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вах воєнного стану та повоєнної відбудови країни»

Постановка проблеми. Сучасні транс-
формаційні процеси в Україні, зумовлені 
воєнним станом та викликами повоєнної 
відбудови, актуалізують потребу у пере-
осмисленні ролі закладів вищої освіти 
у взаємодії з територіальними грома-
дами. Цифрові технології стають клю-
човим інструментом забезпечення стій-
кості освітньої та управлінської систем, 

сприяють формуванню нових 
моделей комунікації, партнер-
ства та спільного розвитку.

В умовах воєнного стану 
цифрова взаємодія дає змогу 
підтримувати освітній про-
цес, забезпечувати доступ до 
знань, координувати діяль-
ність громад та університетів, 

СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ КОНТЕКСТ  
РОЗВИТКУ ОСВІТИ
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а також формувати платформи для соціаль-
ної підтримки й інноваційних рішень. 
У період післявоєнної відбудови цифрові 
інструменти набувають значення як засіб 
інтеграції освітніх інституцій у процеси 
відновлення територій, розвитку люд-
ського капіталу та зміцнення інституційної 
спроможності громад.

Аналіз актуальних досліджень. Тео-
ретико-методологічні підходи до налаго-
дження взаємодії закладів вищої освіти 
з територіальними громадами та управ-
ління розвитком співпраці університетів 
з органами публічної влади висвітлено 
у наукових працях Н. Васиньової (Васи-
ньова, 2022), О. Кравченко (Кравченко, 
2022), К. Трима (Трима, 2019), Є. Хрикова 
(Хриков, 2021). У дослідженнях цих авто-
рів розкрито сутність і значення партнер-
ства ЗВО та громад, окреслено перспек-
тивні форми й напрями такої взаємодії. 
Зокрема, у статті Н. Васиньової (Васи-
ньова, 2021) обґрунтовано роль цифровіза-
ції управлінських процесів як інструмента 
ефективної комунікації між органами 
місцевого самоврядування та закладами 
вищої освіти, де електронний документоо-
біг визначено базовим механізмом органі-
зації сучасної міжінституційної співпраці.

Стратегічні орієнтири цифровізації 
освіти і науки визначені у програмних доку-
ментах Міністерства освіти і науки України, 
зокрема у Концепції розвитку цифрових 
компетентностей та затвердження плану 
заходів з її реалізації (Концепція розвитку, 
2021), Стратегії цифрового розвитку інно-
ваційної діяльності України на період до 
2030 року (Стратегія цифрового розвитку, 
2025), що закріплюють цифрову трансфор-
мацію як державний пріоритет.

Також теоретичною основою дослі-
дження є положення нового інституціона-
лізму, що трактують співпрацю університе-
тів і територіальних громад як формування 
стійких правил та процедур координації 

розвитку (North, 1990). Дослідження також 
спирається на міжнародні підходи до циф-
рової трансформації та управління даними, 
а в українському контексті  – на державну 
політику цифровізації та розвиток люд-
ського капіталу як ресурсу повоєнного від-
новлення (OECD; European Commission, 
2017; European Commission (DG R&I), 2022; 
World Bank, 2021). Водночас інституціо-
налізація цифрової взаємодії залишається 
недостатньо розробленою.

Мета статті полягає в окресленні сут-
ності цифрової взаємодії закладів вищої 
освіти з територіальними громадами 
в умовах воєнного стану та повоєнної 
відбудови, а також в аналізі українських 
практик (кейсів) використання цифро-
вих технологій як інструмента зміцнення 
партнерства, підвищення управлінської 
спроможності громад і розвитку регіонів.

Методологія та методи дослідження. 
Для досягнення поставленої мети викорис-
тано комплекс загальнонаукових методів, 
що забезпечили системність та обґрунтова-
ність дослідження. Теоретичний аналіз нау-
кової літератури застосовано для вивчення 
сучасних підходів до використання цифро-
вих технологій у взаємодії закладів вищої 
освіти та територіальних громад. Методи 
синтезу та порівняння використано для 
виокремлення особливостей взаємодії між 
закладами вищої освіти та територіальними 
громадами у цифровому середовищі. Метод 
узагальнення забезпечив формування 
висновків розвідки.

Виклад основного матеріалу. У період 
воєнного стану значно посилюється роль 
закладів вищої освіти як осередків збе-
реження людського капіталу та генерації 
управлінських рішень, необхідних для 
відбудови країни. Національний інсти-
тут стратегічних досліджень підкреслює, 
що саме людський капітал є ключовим 
ресурсом повоєнного відновлення України 
(Національний інститут стратегічних 
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досліджень). На нашу думку, цифрова вза-
ємодії закладів вищої освіти та терито-
ріальних громад виступає механізмом його 
утримання, повернення і залучення грома-
дян до регіонального розвитку.

Цифрова взаємодія закладів вищої 
освіти та територіальних громад в Укра-
їні не може розглядатися поза контек-
стом реформи децентралізації, яка сут-
тєво трансформувала систему публічного 
управління. Нормативною основою такої 
взаємодії виступають положення Закону 
України «Про місцеве самоврядування 
в Україні» (Закон України «Про міс-
цеве самоврядування в Україні», 2026) 
та Закону України «Про вищу освіту» 
(Закон України «Про вищу освіту», 2026), 
які визначають повноваження сторін 
у сфері стратегічного розвитку терито-
рій та освітньої діяльності. Передача зна-
чної частини повноважень та фінансових 
ресурсів на рівень громад створила пере-
думови для формування локальних стра-
тегій розвитку, однак одночасно поста-
вила перед громадами нові виклики, 
пов’язані з кадровим забезпеченням, ана-
літичною спроможністю та цифровою 
модернізацією управлінських процесів. 
У цьому контексті університети можуть 
виступати не лише партнерами, але й сис-
темними провайдерами експертизи, аналі-
тики та цифрових рішень.

Цифровізація при цьому формує нову 
архітектуру взаємодії, у якій дані громад 
аналізуються університетськими центрами 
та інтегруються в систему електронного 
врядування. Світовий банк наголошує 
на тому, що якість управління даними 
є визначальною для ефективності держав-
ної політики (World Bank, 2021), тому циф-
рова інституціоналізація передбачає безпе-
рервний цикл збору, аналізу, впровадження 
рішень і моніторингу результатів.

Важливою інституційною новацією 
стало запровадження посад CDTO (Chief 

Digital Transformation Officer) у цен-
тральних органах виконавчої влади та на 
регіональному рівні. Цей крок засвідчив 
усвідомлення державою необхідності 
професійного управління цифровими 
процесами. Водночас кадровий дефіцит 
на місцях створює запит на партнерство 
з академічним середовищем, яке може 
забезпечити підготовку та підвищення 
кваліфікації відповідних спеціалістів. 
Таким чином, цифрова інституціоналіза-
ція співпраці набуває не декларативного, 
а функціонального характеру.

Україна також активно інтегрується 
у європейський цифровий простір. Асо-
ціація до програми Horizon Europe, що 
набула чинності у 2022 році, відкрила 
для українських університетів доступ 
до масштабних дослідницьких проєк-
тів і партнерств (European Commission 
(DG R&I), 2022). Участь у Digital Europe 
Programme створює можливості для роз-
витку цифрових інноваційних хабів, 
кібербезпеки та цифрових навичок 
(European Commission). Ці інструменти 
можуть бути використані не лише для роз-
витку університетів як таких, але й для 
підтримки цифрової трансформації тери-
торіальних громад через спільні проєкти.

Особливу роль у формуванні партнер-
ства відіграють міжнародні програми 
підтримки децентралізації та розвитку 
громад. Ініціатива U-LEAD with Europe 
спрямована на підвищення спромож-
ності органів місцевого самоврядування 
та впровадження сучасних управлінських 
практик (U-LEAD with Europe). Аналі-
тичні матеріали порталу Decentralization.
gov.ua свідчать про зростання ролі циф-
рових інструментів у стратегічному пла-
нуванні громад (Decentralization.gov.ua). 
Університети можуть інтегруватися у ці 
процеси як експертні центри, розробники 
стратегічних документів та провайдери 
навчання для посадових осіб.
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Концепція цифрових екосистем пояс-
нює інтеграцію університетів у систему 
місцевого самоврядування як поєд-
нання інфраструктури даних, інновацій-
них хабів, освітніх платформ і сервісів 
е-врядування (European Commission). 
Участь України в Digital Europe та асо-
ціація до Horizon Europe створюють 
умови для включення національних уні-
верситетів у європейський дослідниць-
кий та інноваційний простір (European 
Commission (DG R&I), 2022; European 
Commission), що перетворює партнерство 
ЗВО і громад на елемент ширших транс-
національних мереж.

З позицій публічного управління пере-
хід до цифрового партнерства відпові-
дає мережевій моделі “governance”, що 
ґрунтується на координації взаємодії різ-
них суб’єктів. Розвиток електронного 
врядування в Україні через цифрові сер-
віси та відкриті дані забезпечує прозо-
рість і підзвітність (Міністерство цифро-
вої трансформації України), а інтеграція 
університетських аналітичних ресурсів 
підвищує якість управлінських рішень 
на рівні громад. Водночас підхід “smart 
specialization”, поширений у ЄС, перед-
бачає концентрацію ресурсів на напрямах 
регіональних переваг, де університети 

відіграють ключову роль у визначенні 
стратегічних пріоритетів розвитку 
(European Commission, 2017).

Огляд нормативно-правових докумен-
тів і міжнародних звітів засвідчує, що 
цифрова взаємодія закладів вищої освіти 
та територіальних громад постає як комп-
лексний процес, що інтегрує інституційні 
механізми, цифрову інфраструктуру, люд-
ський капітал та інноваційні стратегії. 
В умовах воєнного стану її значення зрос-
тає, перетворюючи таку інтеграцію на 
стратегічну передумову повоєнної відбу-
дови України. У цьому контексті сутність 
цифрової взаємодії розуміється як процес 
узгодження нормативного, організацій-
ного, технологічного та ресурсного рівнів 
співпраці (рис. 1), що забезпечує її сис-
темність, сталість і здатність до адаптації 
в умовах кризових викликів та трансфор-
маційних процесів.

Підкреслимо, що всі ці рівні мають 
бути інтегровані в єдину логіку розвитку.

Практичний вимір цифрової інститу-
ціоналізації партнерства між закладами 
вищої освіти та територіальними гро-
мадами в Україні вже набув конкретних 
форм. Розглянемо окремі кейси.

Показовим прикладом є розвиток кон-
цепції SmartCity у межах університетського 

 

Нормативний рівень: відбувається закріплення
співпраці у стратегічних документах та угодах

Організаційний рівень: створюються координаційні
групи, робочі офіси або спільні центри компетенцій

Технологічний рівень: впроваджуються спільні
платформи обміну даними та моніторингу

Ресурсний рівень: формується портфель проєктів і
залучаються зовнішні ресурси

Рис. 1. Рівні цифрової співпраці
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середовища, зокрема ініціатива 
SmartCityKPI, яка передбачала впровад-
ження систем енергоефективного управ-
ління інфраструктурою, датчиків руху, 
модернізації освітлення та цифрового моні-
торингу споживання ресурсів (КПІ ім. Ігоря 
Сікорського). Хоча проєкт реалізовувався 
на рівні кампусу, його інституційне зна-
чення полягає у створенні моделі «живої 
лабораторії», яка може бути масштабована 
на рівень громади. Університет у цьому 
разі виступає майданчиком для тестування 
технологій, формування методології вимі-
рювання ефектів та підготовки фахівців, 
які здатні впроваджувати подібні рішення 
у муніципальному середовищі. Умовні роз-
рахунки демонструють, що навіть зниження 
енергоспоживання на 10–12 % у кому-
нальному секторі середньої громади може 
забезпечити економію бюджетних коштів 
на мільйони гривень щороку. Важливо, що 
цифровий моніторинг не лише створює 
фінансовий ефект, але й підвищує прозо-
рість управління ресурсами.

Інший приклад пов’язаний зі ство-
ренням багатофункціональних цифро-
вих просторів у закладах вищої освіти, 
які інтегрують функції безпеки, освіти 
та інновацій. Відкриття CLUST SPACE 
у КПІ імені Ігоря Сікорського позиціо-
нується як “smart shelter”, що поєднує 
освітній простір, коворкінг і платформу 
для проведення хакатонів та конференцій 
(КПІ ім. Ігоря Сікорського, б. д.; Rubryka, 
2024; The Village Україна, 2024). З точки 
зору інституціоналізації взаємодії з гро-
мадою, такі простори можуть виступати 
вузлами концентрації людського капіталу, 
де відбувається формування мереж між 
студентами, представниками місцевого 
бізнесу та органами влади. Цифрова інф-
раструктура забезпечує безперервність 
навчання і проєктної діяльності навіть 
в умовах безпекових ризиків. Ефект 
полягає не лише у фізичному захисті 

учасників, але й у збереженні соціальної 
та інтелектуальної активності регіону.

Третій кейс стосується програми «Гро-
мада 4.0», спрямованої на підвищення 
цифрової стійкості територіальних гро-
мад (Громада 4.0; Міністерство цифрової 
трансформації України, б. д.). У межах цієї 
ініціативи громади отримували підтримку 
у розробленні цифрових проєктів, що 
включали впровадження нових сервісів, 
підвищення кібербезпеки та оптимізацію 
управлінських процесів. Інституційна роль 
університетів у таких програмах може про-
являтися у формі експертної підтримки, 
навчання посадових осіб, розроблення 
прототипів цифрових рішень. Особли-
вістю цього кейсу є те, що цифрова транс-
формація розглядається не як технічне 
оновлення, а як елемент підвищення стій-
кості громади до кризових викликів. Саме 
ця характеристика є ключовою в умовах 
воєнного стану. Загалом після 2022 року 
цифрова трансформація набула нового зна-
чення як інструмент стійкості.

Четвертий приклад пов’язаний із впро-
вадженням ініціатив кібербезпеки на рівні 
територіальних громад, зокрема розро-
бленням концепцій «цифрового щита» 
у партнерстві з експертними структурами 
(Міністерство розвитку громад та терито-
рій України). У контексті зростання кібер-
загроз для публічного сектору роль уні-
верситетів як центрів підготовки фахівців 
з інформаційної безпеки та розробників 
політик захисту даних стає стратегічною. 
Інституціоналізація такої співпраці перед-
бачає створення довгострокових програм 
навчання, аудит цифрових систем громади 
та впровадження стандартів кіберзахисту.

П’ятим компонентом є розвиток екосис-
теми електронного врядування, зокрема 
через платформу «Дія», яка стала сим-
волом цифрової держави (Міністерство 
цифрової трансформації України). Циф-
рові сервіси, електронні реєстри, відкриті 
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дані та електронна взаємодія органів влади 
формують основу нової моделі управління, 
орієнтованої на прозорість і клієнтоцен-
тричність. Проте ефективне використання 
цих інструментів на рівні громад потребує 
фахівців з цифрової трансформації, ана-
літики даних та кібербезпеки. Саме тут 
відкривається простір для системної спів-
праці з університетами.

Шостий кейс демонструє потенціал 
мереж цифрової освіти як платформи для 
взаємодії університетів і громад. Ініціа-
тиви зі створення хабів цифрової освіти, 
підтримані міжнародними організаціями, 
спрямовані на підвищення цифрової гра-
мотності населення та доступ до освітніх 
ресурсів (UNDP Ukraine, 2025). Універ-
ситети можуть виступати провайдерами 
поглиблених програм, які доповнюють 
базові курси, що реалізуються на рівні 
громади. Така модель створює вертикаль 
навчання, де локальні хаби забезпечують 
початковий рівень підготовки, а універси-
тети  – професійну спеціалізацію. У дов-
гостроковій перспективі це сприяє фор-
муванню кадрового резерву для цифрової 
трансформації території.

Наведені приклади демонструють різні 
типи взаємодії: від технологічних рішень 
до освітніх програм та інституційних 
платформ.

Огляд наведених кейсів дає змогу вия-
вити спільні риси цифрової взаємодії: уні-
верситет виступає центром генерації знань 
і технологій; громада є середовищем апро-
бації та впровадження рішень; цифрова 
інфраструктура забезпечує безперервність 
взаємодії та масштабування результатів; 
міжнародні програми підтримки створю-
ють фінансові та організаційні можливості 
для розвитку партнерства.

Проте ці приклади демонструють 
і обмеження. Цифрове партнерство 
потребує стабільного фінансування, 
кадрової спроможності та узгодженості 

стратегічних документів. Без закріплення 
співпраці у бюджетних і управлінських 
процедурах окремі ініціативи ризикують 
залишитися проєктними епізодами. Саме 
тому важливо переходити від окремих 
кейсів до системної моделі цифрового 
партнерства, що включає механізми моні-
торингу, оцінювання та корекції політик. 
Інституційний механізм цифрової інсти-
туціоналізації передбачає узгодження 
стратегічних документів університетів 
і громад. Наприклад, якщо у стратегії 
розвитку громади передбачено цифрові-
зацію управління, розвиток підприємни-
цтва або впровадження енергоефективних 
технологій, університет може включити 
відповідні напрями до власної страте-
гії розвитку або програм досліджень. 
Така синхронізація створює підстави 
для спільного бюджетування, підготовки 
грантових заявок і формування довго-
строкових програм співпраці.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Підсумовуючи, маємо зазна-
чити, що цифрова взаємодія закладів вищої 
освіти та територіальних громад форму-
ється під впливом реформи децентралізації, 
державної політики цифрової трансфор-
мації та процесів європейської інтеграції. 
В умовах воєнного стану та повоєнної від-
будови така взаємодія набуває стратегічного 
значення, оскільки сприяє підвищенню 
управлінської спроможності громад, розви-
тку людського капіталу та впровадженню 
інноваційних рішень на місцевому рівні. 
Університети в цьому процесі виступають 
не лише освітніми інституціями, але й цен-
трами експертизи, аналітики й генерації 
цифрових технологій, здатними забезпе-
чити науково-методичний супровід транс-
формаційних змін.

Перехід від поодиноких практик до 
системної моделі цифрового партнерства 
між закладами вищої освіти та територі-
альними громадами є необхідною умовою 
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формування стійкої регіональної екосис-
теми розвитку. У повоєнний період інсти-
туційно закріплена взаємодія може стати 
чинником відновлення територій, підви-
щення якості публічного управління та 
забезпечення довгострокової соціально-
економічної стабільності. Перспективним 
напрямом подальших досліджень є аналіз 
мультиплікативного ефекту такої спів-
праці для розвитку громад і регіонів.
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***
Васиньова Н. С., Сидоренко С. Ю. Циф-

рова взаємодія закладів вищої освіти та 
територіальних громад в умовах воєнного 
стану й повоєнної відбудови: українські 
кейси

Стаття присвячена дослідженню циф-
рової взаємодії закладів вищої освіти та 
територіальних громад України в умовах 
воєнного стану та повоєнної відбудови як 
стратегічного напряму розвитку регіональ-
них екосистем. Обґрунтовано, що цифрова 
взаємодія виступає ключовим механізмом 
підвищення управлінської спроможності 
громад, збереження й розвитку людського 
капіталу, а також посилення ролі універ-
ситетів у суспільному поступі. Сутність 
цифрової взаємодії визначається як процес 
узгодження нормативного, організаційного, 
технологічного та ресурсного рівнів спів-
праці, що забезпечує її системність, сталість 
і здатність до адаптації в умовах кризових 
викликів та трансформаційних процесів.

Проаналізовано українські практики вико-
ристання цифрових технологій у межах ініці-
атив Smart City, створення цифрових просто-
рів, програм підвищення цифрової стійкості 
громад, розвитку кібербезпеки та впровад-
ження інструментів електронного вряду-
вання. Виокремлено спільні характеристики 
таких кейсів. Підкреслено роль міжнародних 
програм і грантових ініціатив у розширенні 
ресурсної бази партнерства та інтеграції 
у європейський дослідницький простір.

Доведено, що ефективність цифрової 
взаємодії залежить від узгодженості стра-
тегічних документів розвитку, рівня кадро-
вої спроможності, сформованості циф-
рових компетентностей та здатності до 
міжсекторної координації. Зроблено висно-
вок про необхідність переходу від пооди-
ноких проєктів до системної моделі цифро-
вої взаємодії між закладами вищої освіти 
й територіальними громадами як важливої 
передумови підвищення якості публічного 
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управління, підтримки інновацій та забезпе-
чення сталого повоєнного відновлення тери-
торій України.

Ключові слова: цифровізація, заклади 
вищої освіти, територіальні громади, циф-
рова взаємодія, людський капітал, регіональ-
ний розвиток, українські кейси, цифрова еко-
система, воєнний стан, повоєнна відбудова.

Vasynova N. S., Sydorenko S. Yu. Digital 
Interaction Between Higher Education 
Institutions and Local Communities in 
Conditions of Martial Law and Post-War 
Reconstruction: Ukrainian Case Studies

The article is devoted to the study of digital 
interaction between higher education institu-
tions and local communities in Ukraine in the 
context of martial law and post-war reconstruc-
tion as a strategic direction for the development 
of regional ecosystems. It is argued that digi-
tal interaction is a key mechanism for enhanc-
ing the management capacity of communities, 
preserving and developing human capital, and 
strengthening the role of universities in social 
progress. The essence of digital interaction 
is defined as the process of coordinating the 
regulatory, organizational, technological, and 
resource levels of cooperation, which ensures 
its consistency, sustainability, and adaptability 
in the context of crisis challenges and transfor-
mational processes.

Ukrainian practices of using digital tech-
nologies within the framework of Smart City 
initiatives, the creation of digital spaces, pro-
grams to increase the digital resilience of 
communities, the development of cybersecu-
rity, and the implementation of e-governance 
tools are analyzed. The common characteris-
tics of such cases are highlighted. The role of 
international programs and grant initiatives in 
expanding the resource base of partnerships 
and integration into the European research 
space is emphasized.

It is proven that the effectiveness of digi-
tal interaction depends on the consistency of 
strategic development documents, the level 
of human resource capacity, the formation 
of digital competencies, and the ability for 
cross-sectoral coordination. It is concluded 
that there is a need to move from isolated 
projects to a systemic model of digital inter-
action between higher education institutions 
and local communities as an important pre-
requisite for improving the quality of public 
administration, supporting innovation, and 
ensuring the sustainable post-war recovery of 
Ukraine’s territories.

Key words: digitalization, higher education 
institutions, local communities, digital inter-
action, human capital, regional development, 
Ukrainian cases, digital ecosystem, martial law, 
post-war reconstruction.
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